

# 书香润泽乡村 梦想扬帆起航

省水利厅驻兴县西坪村工作队举办“悦”读周活动助力儿童健康成长

西坪暑期返村儿童  
悦读周



工作人员陪孩子们阅读

本报讯（记者 刘少伟）“暑假回来有书看、有人陪，真好！”近日，在兴县高家村镇西坪村的阅读室里，一名六岁的小朋友捧着崭新的《阿衰漫画书》笑得合不拢嘴。当天，为丰富乡村文化生活，助力儿童健康成长，省水利厅驻兴县高家村镇西坪村工作队精心策划并举办了“暑期返村儿童‘悦’读周”活动，为孩子们提供了一个集中阅读与分享的平台，受到了村民们的热烈欢迎和一致好评。

活动系工作队落实乡村振兴战略的系列举措之一。队员自筹经费购置了一批涵盖童话故事、科普知识、经典文学等多个领域的优秀少儿读物，充分满足不同年龄段孩子的阅读需求。驻村工作队将阅读室细心布置成了充满书香的小天地——一本本少儿读物被整齐摆放，内容涵盖童话故事、科普知识、经典文学等多个领域，从低龄儿童的图画书到高年级适用的名著简版，全方位满足不同年龄段孩子的阅读需求。每天清晨，孩子们便带着对书籍的期

待来到阅读室，或静坐品读，或轻声交流，一个个小身影沉浸在书籍构筑的奇妙世界里。

驻村工作队还组织了多场阅读分享会，用“故事接龙”“心得小卡片”等趣味形式鼓励孩子们主动发言，分享自己的阅读收获。现场气氛活跃，时而响起阵阵笑声，时而传来热烈讨论，孩子们在欢声笑语中汲取知识，分享快乐。

“乡村振兴既要塑形，也要铸魂。希望通过举办这样的阅读活动，让孩子们在书本里看到更广阔的世界，点燃他们对知识的渴望。乡村的未来在孩子，培养有文化、有见识的下一代，就是为西坪村的长远发展积蓄力量。我们将持续加大对乡村文化建设的投入，为孩子们创造更好的学习和成长环境，为乡村振兴注入新的活力。”省水利厅驻村第一书记兼工作队队长袁志钊表示。

本报讯（实习记者 王卫斌）“在得知受到晨希爱心公益协会的资助时，我的内心万分感激。协会这份善举给予我不仅是物质上的支持，更让我感受到了人间有爱的真谛。在未来，我会更加努力，希望通过自己的实际行动来回馈这份关爱，我也会尽我所能帮助他人，传递这份爱心。让我们的社会更加温暖。感谢协会！”受助学生柳同学怀着感恩的心表达了自己的感受。

近日，中阳县晨希爱心公益协会发起的“晨希之光圆梦助学”活动，让22名家庭经济困难的学子得到雪中送炭的帮助，为他们继续逐梦前行助上一臂之力。

“扶贫济困、助学育人”是中阳县晨希爱心公益协会的传统，今年是晨希志愿服务队开展爱心助学的第4个年头。“我们会把爱心助学这件事情一直坚持下去，助力困难学生顺利完成学业。希望孩子们可以好好学习，长大以后感恩社会、回馈社会，不辜负资助人的期望，健康、快乐成长。”中阳县晨希爱心公益协会负责人刘小龙说。

今年中阳县晨希爱心公益协会为家庭困难学生再次开启“晨希之光圆梦助学”资助活动，通过学校推荐、入户走访慰问和电话沟通联系等方式，最终向即将跨入新学校的22名品学兼优的学生发放助学金，努力帮助贫困学子圆梦未来，服务青少年健康成长。

活动现场，志愿者们鼓励受资助的孩子们自强不息，锐意进取，依靠勤奋学习改变自己的命运和家庭生活现状，并希望他们在今后的学习、生活中志存高远、懂得感恩，以优异的成绩回报社会、回报家乡、回报家人。同时希望他们有能力的时候，也能帮助其他需要帮助的人，将爱心传递下去。

中阳县晨希爱心公益协会爱心助学活动开展以来，已经累计资助118名学生。协会负责人刘小龙说：“十年树木，百年树人。晨希之光圆梦助学，是我们晨希爱心公益协会自主推出的一个志愿服务品牌，资助对象是因各种原因造成的家庭困难学生。用我们的实际行动来帮助他们继续完成自己的学业。我们就是要通过这样的切实行动，让同学们不感到孤单，能够感受到社会的温暖，从而把这份爱的力量转换成学习的动力，不辜负、不负韶华，用知识改变自己的命运。其次我们也希望能够影响带动社会上更多的人参与到支持教育、关心教育的行列中，为实现教育强国，做出我们自己的贡献。”

## 爱心接力助学子圆梦

中阳县晨希爱心公益协会



山西应用科技学院管理学院

## 「四维」赋能石楼文脉传承

本报讯（记者 冯凯治）近日，山西应用科技学院管理学院暑期“三下乡”“晋魂淬薪 力行光耀”实践团队在石楼县创新以“听、说、读、写”四维路径，开展沉浸式文化传承实践活动，让青年学子在革命热土上汲取成长力量。

听，触摸历史与时代的共鸣。在红军东征纪念馆，队员们透过史料影像聆听红军东征的峥嵘岁月，让红色基因融入血脉；在毛主席路居地，泛黄文献与简朴陈设诉说着革命艰辛，感悟共产党人的初心。新时代文明实践中心里，基层志愿者的服务故事点亮青年担当；老党员讲述的凿山修路、乡村巨变往事，更让滚烫的奋斗力量筑牢青春信仰。

说，架起传承与创新的桥梁。实践队与陶艺师再建国对话，探寻传统陶艺的现代传承之路；在幼儿园“石楼故事小课堂”，队员们用生动讲述与教唱，让红色文化浸润童心；与车家坡村民、青年先锋交流，在乡村新貌与奉献故事中明晰青年在时代浪潮中的使命。

读，解码文脉与自然的密码。档案馆里，文献档案勾勒出石楼沧桑变迁；美术馆中，艺术作品诉说着晋西风土人情；郝家大院的砖雕木雕，镌刻着传统建筑的工匠智慧；黄河奇湾的壮阔河道与崖头村的窑洞村落，更让队员们读懂自然伟力与乡土生存智慧。

写，镌刻实践与信仰的答卷。队员们在陶艺制作中，以指尖与陶土对话，书写传统工艺的当代叙事；行走于黄河奇湾、主席路居地等红色地标，用脚步与笔端记录见闻思考；最终凝结成实践报告与感悟，将红色记忆、黄河文脉与匠心传承，写成属于青春的信仰答卷。

此次“三下乡”社会实践，创新地以“听、说、读、写”为实践路径，引导青年学子深度参与。队员们不仅用耳朵聆听历史与时代的声音，用语言对话先锋与传递薪火，用眼睛阅读文脉与匠心的密码，更用双手在泥土中书写传统，用脚步在大地上记录变迁，用心灵在感悟中撰写成长。这趟旅程是理论认知与实地探索的深度融合，生动诠释了“知行合一”，让青春在文化传承中找准了发力方向，为激活历史资源、赋能地方文化发展注入了澎湃的青年动能。

山东政法学院暑期“三下乡”实践队

## 用青年视角探寻孝义文旅融合新路径

本报讯 近日，山东政法学院网络空间安全学院暑期“三下乡”社会实践队深入孝义市，以“思政引领·数智兴农”为主题，探寻文旅融合赋能乡村振兴的新路径，用青年视角解码“文旅融合+数智富农”的“孝义模式”。

孝义市今年提出进军中国旅游百强县市目标，文旅与工业成为高质量发展双引擎。实践队首站走进大孝堡镇东盘粮村，乡村振兴研学基地内，手工插秧老照片与无人机播种新图景形成强烈对比，见证该村从“面朝黄土背朝天”到“全程机械化耕种”的跨越。据介绍，该村与多所高校共建产学研基地，村容村貌与特色产业同步升级，村民切实感受振兴红利。

在中国传统村落临水村，队员考察文旅驿站、农产品展销店等项目，详细了解“特色文旅+乡村振兴”新业态运营模式，就网络安全保障与当地负责人深入交流。千年古村梧桐镇南曹村则以非遗豆腐工艺惊艳队员，传统手工技艺与现代技术



同学们体验非遗豆腐制作工艺

结合催生的108道豆腐宴，以及“工业+旅游”模式下的豆腐文化园，展现非遗活态传承的创新实践。

实践队员表示，将发挥网络空间安全专业优势，通过党史学习、网络安全科普、反诈禁毒宣传、电商技术支持等行动，为智慧农业护航。此次实践将专业知识与地方需求精准对接，既见证了孝义文旅融合的鲜活案例，更以青春力量助力乡村数字化转型，彰显山政学子服务乡村振兴的责任担当。（李竹华 刘丽彦 李科瑶）